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И ВО ЗИ ЛА 
ПО ДР ШКЕ 

БРА ЗИЛ СКИ
ТЕ ШКАШ

С
не жни ле о пард ZBL-09 8x8 APC/IFV
Snow Leopard је сте оклоп ни тран -
спор тер (OT), од но сно бор бе но во -

зи ло пе ша ди је (БВП), ко ји је пр во бит но

имао озна ку ZBD-09, а ка да се у раз вој и
про из вод њу укљу чи ла и ком па ни ја „Poly
Technologies”, озна че но је са Type-07P, а
у из во зној ва ри јан ти VN-1 или PF-2006.
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Но ва ком па ни ја у уну тра шњој Мон го ли -
ји, IMFMGC, стар то ва ла је са сво јим раз -
во јем исте ка те го ри је во зи ла под озна -
ком Type-09 WAIFV (точ ка шко БВП) и за -
по че ла ма сов ну про из вод њу. 

Ва ри јан та PF-2006 не раз ли ку је се
мно го од стан дард ног мо де ла, већ са мо
по де та љи ма. Ка ко се у при ка зу код стра -

во ди о це КНОА да је то во зи ло оп ти мал -
но ре ше ње и за опре ма ње до ма ћих ла ких
ме ха ни зо ва них је ди ни ца и сна га за бр зе
ин тер вен ци је, па је зах тев про из во ђа чи -
ма био да што пре за поч ну се риј ску про -
из вод њу. Та ко се 2006. го ди не по ја вљујe
као но во во зи ло 8х8 на те сто ви ма во -
жње, а 1. ок то бра 2009. узи ма уче шће на
па ра ди у Пе кин гу, по во дом ше зде се то -
го ди шњи це НР Ки не. Нај ма сов ни је се
про из во ди ва ри јан та БВП. Про це њу је се
да у је ди ни ца ма већ има око 1.000 но вих
во зи ла раз ли чи тих на мен ских вер зи ја, на
ба зи ZBL-09 8х8.

Во зи ло је мо ду лар не кон струк ци је,
ко ја омо гу ћу је да се на ис тој плат фор ми
ре а ли зу је ви ше вр ста на мен ских бор бе -
них во зи ла. Основ ни мо ду ли су за јед нич -
ки с во зи ли ма дру ге на ме не: по гон ски
агре гат, тран сми си ја, ход ни део, по гон на
во ди (код не ких из о ста вљен) и ору жна
ста ни ца, од но сно ку по ла.

Оклоп но те ло из ра ђе но је од за ва -
ре них че лич них пло ча а, пре ма по тре би,
мо же до дат но да се оја ча  мон та жним па -
не ли ма до дат ног окло па. Оклоп шти ти
од пан цир них про јек ти ла 7,62х54 mm на
да љи ни 100 m кру жно, а на пред од ка ли -
бра 12,7х108 mm. До да ва њем ком по зит -
них па не ла по ве ћан је ни во за шти те, кру -
жно од про јек ти ла 12,7 mm на 100 m, а
на пред од 25 mm на 500 ме та ра. Иако је
пред ви ђе на мо гућ ност до дат не за шти те
од РПГ, ИЕС и ми на, за са да ни је при ка -
зи ва но та кво ре ше ње, осим на но вим
тран спор те ри ма 4х4 ти па CS/VP3 MRAP,
по ли цен ци ју жно а фрич ке ком па ни је
MLS, ко ји су при ка за ни на Eurosatory
2009. Уго вор из 2010. го ди не об у хва тио
је са мо 11 во зи ла, по це ни око 550.000
до ла ра за јед но во зи ло.

Иако, на пр ви по глед, ОТ/БВП ти па
ZBL-09 под се ћа на шваjцар ски ОТ Piran-
ha 8x8, он има ви ше соп стве них ка рак те -

ри сти ка уну тра шњег рас по ре да. Оба
пред ња два чла на по са де мо гу, у слу ча ју
по тре бе, из управ ног оде ље ња да пре ђу
у зад њи део тран спор те ра, по ред мо тор -
ног оде ље ња. По са да се обич но са сто ји
од ко ман ди ра, во за ча и ни шан џи је и се -
дам чла но ва ис крц ног де сан та, код БВП,
а до 10 вој ни ка код ОТ. Број ност по са де
за ви си од на о ру жа ња во зи ла и на ме не.
Ис крц на по са да из ла зи кроз зад ња вра -
та или кроз два отво ра са по клоп ци ма на
кро ву. Код не ких вер зи ја вра та-рам па
мон ти ра на су по за ди, са по кре та њем пу -
тем сер во мо то ра. За раз ли ку од ве ћи не
но ви јих ОТ, фор му ле 8х8, ис крц на по са -
да ZBL-09 мо же да отва ра ва тру из лич -
ног на о ру жа ња кроз пу шкар ни це на боч -
ним зи до ви ма и зад њим вра ти ма.

Ма са во зи ла ва ри ра од 18,5 до 21 t
(ди мен зи је: 8,0х3,0х2,1 m), за ви сно од ва -
ри јан те. Мо же би ти на о ру жа но ши ро ким
из бо ром ку по ла и ору жних ста ни ца. Ва -
ри јан та ОТ, ZBL-09APC, на о ру жа на је ми -
тра ље зом 12,7 mm у по лу о кло пље ној ку -
по ли ци и са 2х3 БДК 76 mm. По сто ји под -
ва ри јан та и са јед ним лан се ром ПОР
Type-73C/D (HJ-8) Red Arrow („цр ве на
стре ла“), уна пре ђе на вер зи ја ру ских ра -
ке та „ма љут ка-2М”. Оне има ју по ве ћа ни
до мет са по лу а у то мат ским си сте мом во -
ђе ња (до 6.000 m) и про бој ност окло па
око 1.000 mm иза ЕРО, па су ефи ка сне и
про тив тен ко ва но ви је ге не ра ци је. Ва ри -
јан та БВП ZBL-09 IFV, у  се риј ској про из -
вод њи, на о ру жа на је дво се дом ку по лом
(ма са 1.500 kg) у ко ју су угра ђе ни: ауто -
мат ски топ 30x165 mm (мо ди фи ка ци ја
ру ског 2А72 и укра јин ског „шквал” 30
mm) са 200 ме та ка у спре ми шту и са че -
лич ном укру том око це ви; спрег ну ти ми -
тра љез 7,62х54 mm са 1.000 ме та ка; два
лан се ра ПОР исто га ти па на боч ним
стра на ма ку по ле те  2х3 БДК 76 mm. 
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Возило ZBL-09 8x8 IFV фор си ра  ре ку

них и ки не ских ме ди ја оба ба зна во зи ла
че сто озна ча ва ју и као IFV (БВП) и APC
(ОТ), а опи су је иста кон струк ци ја, то се
и у овом при ка зу го во ри о оба во зи ла у
јед ном тек сту.

Сне жни ле о пард
За раз вој ZBL-09 по слу жи ла је плат -

фор ма ста ри јих мо де ла WZ-551 6x6, са
про ду же ним оклоп ним те лом. Пр во бит -
но се ра чу на ло на из воз осмо точ ка ша,
јер је тра жња у стра ним ар ми ја ма за
осмо точ ка ши ма би ла ве ћа. Ме ђу тим,
про ве ре ни ква ли те ти на те сто ви ма, а  и
прак са у стра ним ар ми ја ма да се све ви -
ше ко ри сте во зи ла 8х8, уве ри ли су ру ко -



Taко ђе, у при ме ни је од ско ро но ва
ку по ла-јед но сед са то пом 30 mm, спрег -
ну тим ми тра ље зом 7,62 mm и јед ним
лан се ром ПОР НЈ-73С, те но вим СУВ-ом,
ко ја је пр во бит но опре де ље на за гу се -
нич ни БВП Type-86G (мо ди фи ко ва ни ру -
ски БМП-1), али се угра ђу је и на из во зне
вер зи је точ ка ша, у обе кон фи гу ра ци је
по го на (6х6 и 8х8). У та кву ку по лу се, за
не ке ОТ/БВП, угра ђу је и ли цен цно про -
из во ђен аме рич ки топ FMC 25 mm Bus -
hma ster. Из то па 30 mm отва ра се пре -
ци зна ва тра са пан цир ним про јек ти ли ма
на да љи ни до 2.500 m, а са ра зор ним
ефек тив но до 4.000 m, укљу чу ју ћи и деј -
ство по хе ли коп те ри ма. Ни шан џи ја рас -
по ла же днев но-ноћ ном ни шан ском
спра вом и ла сер ским да љи но ме ром, ин -
те гри са ним у па но рам ском уре ђа ју за -
јед но са СУВ-ом. 

ZBL-09 по го ни ше сто ци лин дар ски
тур бо пре хра њи ва ни ди зел мо тор,  
DEUTZ BF6M1015 СР, во дом хла ђе ни,
сна ге 330 kW/440 КС, с ме ха нич ком
тран сми си јом, ко ји обез бе ђу је ви со ка
екс пло а та ци о на свој ства у троп ским
усло ви ма и на екс трем но хлад ним под -
руч ји ма Ки не. Не мач ки мо тор про из во -

ди се ли цен цно у Ки ни. У зим ским усло -
ви ма мо же да стар ту је до –35 оС. Мо тор
је по ка зао ви со ке стан дар де екс пло а та -
ци је (рад ни век до 15.000 м/ч), а еми си ја
из дув них га со ва је ни воа EURO II+.

Код ход ног уре ђа ја при ме њен је ин -
тер на ци о нал ни мо дул ра мов ске пот по ре
и пре нос сна ге ти па „Н“, ко јим се сма њу -
је ви си на по да во зи ла, по ве ћа ва ју ћи уну -
тра шњи про стор и оја ча ва кон струк ци ја
во зи ла, ко ја тре ба да шти ти од екс пло зи -
је 6 kg ТНТ. Осла ња ње је не за ви сно с
осци лу ју ћим ра ме ни ма по гон ских мо сто -
ва, ти па MC Pherson. На зад ња два мо ста
угра ђе но је по де ша ва ју ће хи дроп ме у мат -
ско ве ша ње.

Кре та ње је по фор му ли 8х4 на пу -
те ви ма или 8х8 из ван њих. Си стем за
упра вља ње је с хи дра у лич ним сер во у ре -
ђа јем, за кре та њем пр ва два па ра точ ко -
ва. Точ ко ви има ју ре дук ци ју сте пе на
пре но са и цен трал ну ре гу ла ци ју при ти -
ска у пне у ма ти ци ма, што ну ди ви со ке
пер фор ман се у те рен ској во жњи, те са -
вла ђи ва ње пре пре ка (ров ши ри не 1,8 m,
зид 0,55 m успон 60%, на гиб 30%). Мак -
си мал на бр зи на на пу ту је до 100 km/h
(40 km/h те рен ска во жња) с ауто но ми -

јом од 800 ки ло ме та ра. Во зи ло је ам фи -
биј ско. По кре ће се на во ди с два про пе -
ле ра, по ста вље на иза зад њих точ ко ва,
бр зи ном до 8 km/h. 

Стан дард на опре ма са др жи: уре ђај
за кон ди ци о ни ра ње ва зду ха у по сад ном
про сто ру; ГПС си стем у ком би на ци ји са
инер ци о ним си сте мом на ви га ци је; си -
стем IFF, елек трон ски КИС, уре ђај за
НХБ за шти ту; уре ђај за ди ги тал не елек -
трон ске ко му ни ка ци je; раз ли чи те ти по -
ве елек трон ских си сте ма ин фор ма ци ја
о ста њу уре ђа ја во зи ла и по гон ског
агре га та. За во жњу но ћу по сто ји но ви ји
си стем па сив ног уре ђа ја за пре тва ра ње
за о ста ле све тло сти у ви дљи ву.

На ба зи плат фор ме ZBL-09 раз ви је -
на је чи та ва се ри ја во зи ла по себ не на ме -
не. У овом при ло гу дат је кра ћи при каз
са мо не ко ли ко во зи ла на ша си ји 8х8.

Во зи ло за ва тре ну по др шку
Во зи ло ZTL-09 (8x8) 105-mm fire sup-

port vehicle (или PTL-09, из во зна  ва ри -
јан та VN-1 или Type-07Р) је сте во зи ло за
ва тре ну по др шку но ви је про из вод ње.
Ушло је у опе ра тив ни са став КНОА 2009.

15. новембар 2014.4

Возило PTL-09 8x8 105 mm са но вим об ли ком ку по ле



го ди не. Се риј ска про из вод ња је у пу ном
за ма ху. Већ се из во зи у не ке зе мље. Има
ма су око 20 t и че ти ри чла на по са де. Ди -
мен зи је су: ду жи на са то пом 9 m (8 m без
то па), ши ри на 3 m, ви си на три метра.

Према неким подацима, то ору ђе,
иако из ра ђе но на ба зи исто га кор пу са
као оклоп ни тран спор тер ZBL-09, има
дру га чи је ком по но ван уну тра шњи про -
стор. Уме сто на пред де сно, мо тор но-
тран сми си о но оде ље ње је по за ди. На -
пред ле во на ла зи се ме сто са мо за во за -
ча, а не за два чла на по са де. У сре ди ни је
бор бе но оде ље ње са ку по лом. Код нај но -
ви је ва ри јан те мо тор но-тран сми си о но
оде ље ње опет је вра ће но на прет ход ни
рас по ред, с тим да је ку по ла ма ло по ме -
ре на уна зад. Зад њи про стор оклоп ног те -
ла има ула зна вра та за уто вар му ни ци је  и
по треб не опре ме. Та квим рас по ре дом
основ них де ло ва во зи ло ви ше под се ћа на
тенк. Ме ђу тим, ва жно је уочи ти мо гућ -
ност ко ри шће ња истих основ них га ба ри -
та и об ли ка оклоп ног те ла за дру га чи ји
рас по ред агре га та и на о ру жа ња, што сма -
њу је тро шко ве при кон стру и са њу оста -
лих на мен ских во зи ла. По об ли ку PTL-09
под се ћа на ита ли јан ски ло вац тен ко ва B1
Centauro (тенк на точ ко ви ма).

У од но су на основ ну ва ри јан ту слич -
ног во зи ла (PTL-02 6x6 100 mm), до би ло
је топ 105 mm олу че не це ви, ве ће ва тре -
не мо ћи, ко ји во ди по ре кло од ли цен цно
про из во ђе ног бри тан ског то па 105 mm
L7(L/52). Има пер фо ри ра ну га сну коч ни -
цу, тер мо и зо ла ци о ну обло гу и од вод ник
ба рут них га со ва, а пу ни се руч но. Мо же

да ис па љу је и му ни ци ју НА ТО про из вод -
ње, да кле и нај но ви ју за пад ну му ни ци ју
ви со ких ба ли стич ких осо би на. Ка ко је у
про из вод њи ви ше дру гих ла ких ОБВ, гу -
се нич них, са истим то пом, а од не дав но и
нај но ви ји ла ки тенк Type-99А2, то олак -
ша ва снаб де ва ње му ни ци јом. Во зи ло је
јеф ти ни је у про из вод њи од основ них
тен ко ва. Та ко ђе, по год но је за бр за кре -
та ња по пу те ви ма, а и ван њих. 

Ку по ла  je слич на оној код но вог ла -
ког ам фи биј ског тен ка ZTD-05 с то пом
105 mm, ко ји се пре те жно на ла зи у са ста -
ву мор на рич ко де сант них сна га. Код нај -
но ви је вер зи је то га во зи ла уоча ва се пот -
пу но нов об лик ку по ле, ори ги нал не кон -
струк ци је. Из ду же ни ја је, на пред из ра -
зи то, а са стра на бла го за ко ше ног окло -
па. Сре ди ште ку по ле је ма ло по ме ре но
уна зад. Ба ца чи дим них ку ти ја (БДК) су на
кро ву ку по ле, уме сто на пред. Ефи ка сна
да љи на га ђа ња је до 2.000 m
по оклоп ним ци ље ви ма. Топ
мо же да ис па љу је му ни ци ју
тог ка ли бра пред ви ђе ну за
ла ке ам фи биј ске тен ко ве,
ста ри је мо де ле основ них
тен ко ва с тим ка ли бром, а и
НА ТО му ни ци ју то га ка ли -
бра. Пре ма стра ним из во ри -
ма, ку му ла тив на му ни ци ја
про би ја оклоп 460 до 500
mm RHA окло па. У ком пле ту
је и по тка ли бар на му ни ци ја
чи ја про бој ност окло па је
слич на. Из то па се ис па љу ју
и ла сер ски во ђе ни ку му ла -

тив ни про јек ти ли GP2 (мо ди фи ко ва ни
9М117 „ба сти он”) на да љи на ма до 5.000
ме та ра. Ве ро ват но ћа по га ђа ња ста тич ког
ци ља пр вим хи цем је сте 90%. Ве ли ки до -
мет са ла сер ски во ђе ним про јек ти ли ма
омо гу ћу је и га ђе ње хе ли коп те ра.

У бор бе ном ком пле ту му ни ци је има
и ра зор них про јек ти ла. За ни мљи ви су по -
да ци о по тка ли бар ној му ни ци ји са је -
згром од ле гу ре са оси ро ма ше ним ура ни -
ју мом. Про бој ност окло па тих про јек ти ла
се ско ро из јед на чи ла са ку му ла тив ним. 

У по моћ ном на о ру жа њу има спрег -
ну ти ми тра љез Type-80 7,62х54 mm и на
кро ву ПАМ QJC-88 12,7х108 mm. Не ма
по да та ка о бро ју ме та ка у ком пле ту му -
ни ци је. На пр вим се ри ја ма су на ку по ли,
де сно и ле во на пред, по 6 БДК 76 mm, а
код нај но ви је вер зи је лан се ри  БДК су на
кро ву ку по ле, ле во и де сно. 

Из „Но рин ка” се на во ди да је во зи -
ло опре мље но са вре ме ним елек трон ским
уре ђа ји ма и СУВ-ом, пре ма ре ше њи ма
нај но ви јих ки не ских тен ко ва. Та ко ђе, ин -
ста ли ран је и ди ги тал ни КИС, а и  уре ђај
за са те лит ску на ви га ци ју – ГПС.

Па сив ну за шти ту обез бе ђу је пан -
цир ни че лик (за ва ре не кон струк ци је) с до -
дат ним ке ра мич ким ком по зит ним па не ли -
ма. Пре ма ки не ским из во ри ма,  ефи ка сну
за шти ту с пред ње стра не во зи ла  чи ни oд
пан цир них про јек ти лa 25 mm, а кру жно
пан цир ни про јек ти ли од 12,7 mm. 

За по гон во зи ла при ме њен је исти
агре гат, ди зел мо тор са тур бо пре хра њи -
ва њем, во дом хла ђе ни не мач ки Deutz
BF6M1015C од 440КС/330kW, про из во -
ђен у Ки ни. Угра ђе на је и ауто мат ска
тран сми си ја. Та ко ђе, ин ста ли ран је уре -
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BK-1090 8x8 120 mm ам фи биј ски ПT топ  

ZBL-09 8x8 APC на о ру жан ми тра ље том 12,7 mm



ђај за цен трал ну ре гу ла ци ју при ти ска у
пне у ма ти ци ма. У стан дард ној из вед би
има про пе лер ски по гон по за ди за пло -
вид бу на во ди. Код из во зне ва ри јан те
VN-1 уоча ва се не до ста так про пе ле ра за
по гон на во ди. Пер фор ман се по кре тљи -
во сти иден тич не су са ба зним во зи лом
ZBL-09 APC. 

Ло вац тен ко ва 
Раз вој но вог лов ца тен ко ва BK-1990

са то пом 120 mm глат ке це ви, на ба зи
ша си је во зи ла ZBL-09 8x8, на ја вљен је
2001. у ком па ни ји „Machinery Manufac-
turing Co.Ltd”, у са ста ву кор по ра ци је
„Norinco”. Ис ку ства и по ли гон ска ис пи -
ти ва ња, у том пе ри о ду раз вој них мо де ла
са мо ход них ору ђа точ ка ша (6х6 и 8х8) с
то по ви ма 100 и 105 mm, уве ри ла су
КНОА да је по треб но ићи ко рак да ље 
– раз ви ти моћ ни је сред ство спо соб но да
ва тром из сво га то па из ба ци из бор бе и
са вре ме не тен ко ве. За та кву на ме ну су
већ има ли раз ви јен топ нео лу че не це ви
120 mm, пре ма за пад ним стан дар ди ма,
ко ји су угра ђи ва ли у гу се нич ни ло вац
тен ко ва (Type-8/PTZ-89) и до ма ће тен ко -
ве кра јем де ве де се тих го ди на. Иако под -
се ћа на ита ли јан ски мо дел Centauro 105,
има из ве сних раз ли ка уну тра шњег рас -
по реда.

Реч је о бор бе ном во зи лу ма се 22 t
(по дру ги ма око 24–26 t), са че ти ри чла -
на по са де и ди зел агре га том угра ђе ним
у зад њи део во зи ла. Оклоп те ла и ку по -
ле је од че лич них ли мо ва за ва ре не кон -
струк ци је, про ду же не ша си је (ду жи на
7,64 m без то па, ши ри на 3 m, ви си на
оклоп ног те ла 1,64 m) у од но су на ба зну
плат фор му. На пред су ме ста за во за ча и
јед ног чла на по са де – па ра лел но по ста -
вље на. Има ју отво ре и по клоп це на кро -
ву, са по три пе ри ско па, а нaпрeд су два
про зо ра са за штит ним ста кли ма, ко ји се
у бор би за тва ра ју че лич ним по клоп ци -
ма. Са обе стра не та ко ђе су про зор ска
ок на. Из ме ђу дру гог и тре ћег точ ка на -
ла зе се вра тан ца са по клоп цем за уно -
ше ње му ни ци је или при нуд ни из лаз по -
са де из ку по ле. У ку по ли су два чла на по -
са де: ко ман дир ле во и ни шан џи ја де сно.
Отво ре но  је пи та ње да ли во зи ло има
ауто мат за пу ње ње то па. 

Основ но  ору ђе, топ 120 mm глат ке
це ви, раз ви је но је по угле ду на не мач ки

Rh 120 mm L/44. Ка ко до го во ри ни су уро -
ди ли пло дом, Ки не зи су раз ви ли свој топ
про ду же не це ви (L/50), са по лу а у то мат -
ским за тва ра чем, пер фо ри ра ном га сном
коч ни цом на усти ма це ви, тер мо и зо ла -
ци о ном обло гом и од вод ни ком ба рут них
га со ва на сре ди ни. Но ви про тив тр за ју ћи
уре ђај и га сна коч ни ца обез бе ди ли су ма -
њу си лу тр за ња, та ко да је ору ђе мо гло
да се при ме ни на ла ком ОБВ. Ни је по твр -
ђе но да ли по се ду је ста би ли за тор.

У са ста ву СУВ-а на ла зе се ла сер ски
да љи но мер и ни шан ско-осма трач ке спра -
ве са па сив ним си сте мом за ноћ. Иако се
у Ки ни одав но про из во де и тер мал не
спра ве, у овом слу ча ју то ни је по твр ђе но.
Еле ва ци ја и де пре си ја то па су у ра спо ну
+18 до –8 сте пе ни. У бор бе ном ком пле ту
има 30 јед но дел них ме та ка са по лу са гор -
љи вом ча у ром: ра зор не (HE), ку му ла тив не
(HEAT) и по тка ли бар не (APFSDS-T). Ка ко
је зад ња ни ша ве ћих ди мен зи ја, прет по -
ста вља се да је ту сме ште но око 10 то пов -
ских ме та ка за бр зу упо тре бу, мо жда и
ауто мат за пу ње ње, сли чан фpaнцу ском
ре ше њу у „ле клер ку”. 

Не ма по твр де да је и код тог ору ђа
при ме ње на му ни ци ја са ла сер ским во ђе -
њем.. Про бој ност RHA окло па са стан -
дард ним про јек ти лом APFSDS до ма ће
про из вод ње је сте 450 mm/2.000 ме та ра.
Не ма по да та ка о му ни ци ји са оси ро ма -
ше ним ура ни ју мом ни ти за ку му ла тив ну
му ни ци ју, али се прет по ста вља да је ње -
на про бој ност ве ћа од ки не тич ких про -
јек ти ла. Та ко ђе, из то па мо же да се ис па -

љу је и му ни ци ја истог ка ли бра то па са
глат ком це ви, по стан дар ди ма НА ТО.

Да љи на ефи ка сног га ђа ња са по тка -
ли бар ним про јек ти ли ма је до 2.500 m, а
са ра зор ним до 9.000 m. По моћ но на о ру -
жа ње са сто ји се од спрег ну тог ми тра ље -
за 7,62х54 mm и ПАМ 12,7х108 mm на
кро ву де сно. На пред, са обе стра не ку -
по ле, на ла зе се 4 БДК 76 ми ли ме та ра.
По гон ски агре гат, тран сми си ја и ход ни
уре ђај су као код ба зног во зи ла ZBL-09.

Ком би но ва но ору ђе
Са мо ход ни ми но ба цач 120 mm је

Type-07PA/ZBL-09 120 mm (8х8) SPM
(Self-Propelled Mortar). Не ки ауто ри озна -
ча ва ју га као ком би но ва но ору ђе, са мо -
ход ни ми но ба цач-ха у би ца. Раз ви је но је у
ком па ни ји „Poly Technologies”, пр во под
озна ком Type-07P АРС за из воз, али се
ја вља и под дру гим озна ка ма. Пр ви пут
је на ја вље но 2001, а до  2006. го ди не би -
ло је у раз вој ној фа зи, али не ма по твр де
да је уве де но у опе ра тив ну упо тре бу
КНОА, осим зa из воз. 

Ору ђе има слич ну кон фи гу ра ци ју
као БВП ти па ZBL-09 (8х8), али је ско ро
исте ар хи тек ту ре с ору ђем  PLL-05 120 mm
(6х6), с тим што је ве ће ду жи не – 7 m, ши -
ри не 2,65 m, ви си не 3,44 m до вр ха ку по -
ле и ма се 17 то на. Че тво ро чла на по са да
је рас по ре ђе на са мо са во за чем на пред,
а три чла на су у ку по ли. Прак тич но, ку -
по ла је пре у зе та са прет ход ног ору ђа. И
ов де је основ но ору ђе ми но ба цач олу че -
не це ви 120 mm, с по лу а у то мат ским за -
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тва ра чем и по моћ ним уре ђа јем за пу ње -
ње ору ђа кроз за тва рач, а не од о зго кроз
уста це ви, што је уоби ча је но за кла сич не
ми но ба ца че. Ти ме је омо гу ће на бр зи на
паљ бе 6 до 8 ми на/ мин,10 гра на та  и 
4 до 6 ла сер ски са мо на во ђе них ми на. У
ком пле ту има 36 ми на-гра на та, од ко јих
су шест ми на за са мо на во ђе ње. 

Зна чај но је да се ко ри сте две вр сте
му ни ци је, ми но ба цач ке ми не и ха у бич ки
про јек ти ли, ви ше ти по ва, јед них и дру -
гих. Мак си мал на да љи на га ђа ња са ха у -
бич ким про јек ти ли ма је 9,5 km, са обич -
ним ми на ма 8,5 km, а са до пун ским ра -
кет ним по го ном 12,8 km. Из ору ђа мо же
да се га ђа и ди рект ним ни ша ње њем са
ку му ла тив ним про јек ти ли ма на да љи ни
до 1.200 ме та ра. Ору ђе омо гу ћа ва га ђа -
ње са убац ном пу та њом ци ље ва у за кло -

стан дард ног БВП исте ша си је. По кре -
тљи вост во зи ла  оства ру је се пре ко ди -
зел мо то ра са тур бо пу ња чем, во дом хла -
ђе ног, Dong Feng Cummins 6LTAA8.9-
C340 diesel (по ли цен ци Cummins мо то -
ра), сна ге 335 kW/455 КС. Во зи ло по сти -
же нај ве ће бр зи не на пу ту до 100 km/h и
ауто но ми ју од 600 ки ло ме та ра. Успе шно
са вла ђу је успо не од 60%, на ги бе 30%,
вер ти кал ну пре пре ку од 0,6 m и ров ши -
ри не до два ме тра. Не ма ам фи биј ска
свој ства. У Ки ни се раз ви ја и са мо ход ни
дво цев ни ми но ба цач 120 mm, по пут фин -
ског AMOS 120 милиметара. 

Са мо ход на ха у би ца 
Са мо ход на ха у би ца 122 mm PLL-09

(или ZBD-09 122 mm SPH) по ја ви ла се пре
не ко ли ко го ди на, као још јед но ору ђе за

ва тре ну по др шку
ме ха ни зо ва них је -
ди ни ца и по мор -
ско де сант не пе ша -
ди је, раз ви је но на
ша си ји ZBL-09 8x8.
У ма сов ној је про -
из вод њи и у опе ра -
тив ној упо тре би
КНОА од 2009. го -
ди не. Во зи ло је по -
де сно и за не по -
сред но са деј ство
са тен ков ским је -
ди ни ца ма, за хва -
љу ју ћи ви со кој по -
кре тљи во сти ван
к о  м у  н и  к а  ц и  ј а .
Основ но ору ђе је

ха у би ца 122 mm Type-96, олу че не це ви,
са ви ше ко мор ном га сном коч ни цом, од -
вод ни ком ба рут них га со ва и ре ку пе ра то -
ром из над це ви, код ма ске ору ђа (ду жи -
на нај но ви је це ви је L/38). То је мо ди фи -
ко ва на ва ри јан та ру ске ха у би це Д-30, ко -
ја је већ две де це ни је у на о ру жа њу
КНОА. Опре мље на је по лу а у то мат ским
си сте мом за пу ње ње ору ђа и ком па ти -
бил на је за упо тре бу му ни ци је са ру ским
ори ги на лом.

То во зи ло је по об ли ку иден тич но с
основ ном плат фор мом, али са но вом ку -
по лом (Type-86), при ла го ђе ном за ха у би -
цу. Ма са во зи ла је око 21 t, a дим не зијe
су: ду жи на 8 m, ши ри на око 3 m и ви си на
та ко ђе. По са да бро ји 4 до 5 чла но ва. По -

за ди су ши ра вра та за ула зак по са де и
уно ше ње му ни ци је. С обе зад ње стра не
на ла зе се про пе ле ри за по гон на во ди.
Во зи ло је из ра ђе но од че лич них пло ча за -
ва ре не кон струк ци је. Пру жа за шти ту од
пан цир них про јек ти ла 12,7 mm са пред -
ње стра не, а од пан цир них про јек ти ла
7,62 mm са боч них стра на, док зад ња
стра на окло па шти ти од обич них про јек -
ти ла 7,62 ми ли ме та ра. 

Ору ђе има не ко ли ко вр ста му ни ци је
(у во зи лу укуп но 40 дво дел них ме та ка),
ма се од 14 до 22 kg, до ме та од 15.300 до
27.000 ме та ра. Бр зи на паљ бе је 6–8
мет/мин. Ору ђе се по кре ће по еле ва ци ји
од –3 до +70 сте пе ни, а по ази му ту кру -
жно, елек тро у ре ђа јем или руч но. Про јек -
тил с ка сет ним пу ње њем мо же да про би -
је до 80 mm окло па, уда ром у кров оклоп -
ног во зи ла, а основ ни ку му ла тив ни про -
јек тил про би ја од 460 до 580 mm RНА
окло па. Прет по ста вља се да је раз ви јен и
тан дем ку му ла тив ни про јек тил ве ће про -
бој но сти окло па. 

PLL-09 је на о ру жан и са ПАМ 
12,7 mm, по ста вље ним на кро ву ку по ле,
с ко јим, ве ро ват но, ру ку је ко ман дир ору -
ђа. Ки не ска на мен ска ин ду стри ја уна пре -
ди ла је стан дард ни мо дел ха у би це Тype-96,
ко ји се са да из ра ђу је kao Type D-30-2 и,
од 2007. го ди не, угра ђу је на но во са мо -
ход но ору ђе, на ша си ји зглоб ног те рен -
ског во зи ла 6х6, под озна ком SH-2. Но ва
ха у би ца има про јек ти ле са по моћ ним ра -
кет ним мо то ром, чи ји је до мет до 27.000
ме та ра. 

На кро ву је ко ман ди ро ва па но рам ска
ни шан ска спра ва, Type PG-1M, с вид ним
по љем од 10 сте пе ни у да том прав цу и уве -
ћа њем х4. Те ле скоп ска ни шан ска спра ва
ни шан џи је Ту ре-ОР4М-45 уве ћа ва х5,5 у
вид ном по љу 11 сте пе ни. У са ста ву СУВ-а
је и ин ди ка тор прав ца Ту ре К-1.

Во зи ло по кре ће тур бо пре хра њи ва -
ни ди зел мо тор Deuzt BF6M1015C (ли цен -
цно про из во ђен у Ки ни) ја чи не 440
КС/330 kW. Мо тор је угра ђен на пред де -
сно, чи ме је осло бо ђен ве ћи про стор за
бор бе но оде ље ње – ку по лу, те оста вљен
сло бо дан про стор у зад њем де лу ша си је,
за опре му, му ни ци ју и по са ду. Цен трал на
ре гу ла ци ја при ти ска у пне у ма ти ци ма
олак ша ва во за чу при ла го ђа ва ње ход ног
уре ђа ја те рен ским усло ви ма под ло ге.
Мак си мал на бр зи на кре та ња на пу те ви -

Возило ZBL-09 8x8 SHORAD на сај му

ни ма и иза бр да, а и хо ри зон тал ним деј -
ством са ре ла тив но ра зант ном пу та њом. 

Ка рек ти ри сти ке ла сер ски во ђе не
ми не су: ма са 17 до 20 kg, ра ди јус деј ства
на ци љу 20 m, да љи на га ђа ња од 5 до 13
ки ло ме тра. Ви си на ак ти ви ра ња ми не је 7
до 9 m из над ци ља. Си стем при ме њен на
том ору ђу је упро шће ни уре ђај за ха у бич -
ка ору ђа 122 mm и 152 (слично руском
„китолов”). Иако не мо же да се по и сто ве -
ти са аме рич ким  XM395 PGMM и изра -
ел ским си сте ми ма „па мет них” (smart) про -
јек ти ла, ипак је, у из ве сној ме ри, кон ку -
рен тан због јеф ти не про из вод ње.  „Но -
рин ко” је раз вио тај си стем и за из воз.

Ба ли стич ка за шти та је обез бе ђе на
од ма ло ка ли бар ских про јек ти ла, као код



ма  је до 100 km/h, на во ди 6–8 km/h, а
ауто но ми ја до 800 km пре ђе ног пу та. 

Са мо ход но ору ђе ПВО 
Са мо ход но ору ђе ПВО ма лог до ме -

та  ZBL-09 8x8 SHORADS ја вља се и под
дру гим на зи ви ма: ZBL-09 ADS и ZBL-09
30 mm SPAAG. То је јед на од но ви јих ва -
ри јан ти фа ми ли је ZBL-09 ко је је раз ви ла
ки не ска ком па ни ја CNPMIEC. Ис ко ри -
шће на је, као плат фор ма, ша си ја ZBL-09.
Раз ви је на је но ва ку по ла са ше сто цев -
ним то пом 30 mm (мо ди фи ка ци ја ру ског
брод ског ше сто цев ног то па АК-630).
Зна чај на су и ис ку ства са соп стве ним си -
сте мом сед мо цев ног то па Type 730
CIWS 30 mm, си стем Gatling, ко ји је у
опре ми ки не ских бро до ва и ам фи биј ских
гу се нич них бор бе них во зи ла LD-2000.
Реч је о ро ти ра ју ћем си сте му ору ђа, где
су це ви по ве за не пр сте на стим спој ни ца -
ма око уз ду жне осе, а окре ћу се ве ли ком
бр зи ном око осе ору ђа то ком паљ бе. На
боч ним стра на ма ку по ле су по два кон -
теј нер-лан се ра пре но сних ра ке та ПВО
ма лог до ме та, FB-6A/16, уна пре ђе не ва -
ри јан те до ма ће FN-6/FN-16, ина че мо ди -
фи ко ва не по ру ском при ме ру руч них си -
сте ма „стре ла-2” и „игла”. На че о ној
стра ни ку по ле на ла зи се по че ти ри БДК.

Тај си стем на о ру жа ња, угра ђен у
ку по лу са два чла на по са де, опре мљен је
акви зи циј ским ра да ром на ку по ли, елек -
трон ско-оп тич ким си сте мом за пра ће ње
ци ља и ни ша ње ње, те ди ги тал ним ба ли -

стич ким ра чу на ром. Мак си мал на бр зи на
паљ бе је 5.800 мет/мин, а ефек тив на да -
љи на га ђа ња до 3.000 ме та ра. Ра кет ни
си стем ПВО FN-6 је сте тре ћа ге не ра ци -
ја, са па сив ним ИЦ си сте мом пре но сних-
руч них лан се ра ра ке та ПВО. У од но су на
прет ход ну ва ри јан ту ово га си сте ма ПВО,
на ка ро се ри ји ки не ског во зи ла Humvee
4x4, са ра ке та ма FN-6A и FB-6A, во зи ло
ZBL-09 ADS је бо ље за шти ће но. 

Си стем је опре мљен ИЦ си сте мом
за са мо на во ђе ње и от по ран је на вре мен -
ске и то плот не еми си је са зе мље. У ку па -
стом но су ра ке те на ла зи  се че ти ри ИЦ
тра га ча. На во зи лу је у си стем угра ђенa и
IFF ан те на. Пре ци зност на во ђе ња ра ке те
на циљ оце њу је се с оп ти мал них 70% ве -
ро ват но ће. Ра ке та мо же да по го ди циљ
ко ји има убр за ње до 4 G. Ра ке та се по го -
ни на чвр сто го ри во. Мак си мал на бр зи на
у су срет ном деј ству на циљ јој је од 
360 m/s (око 1.200 km/h), а на од ла зе ћи
циљ до 300 m/s (око 1.000 km/h). Пла фон
деј ства је од 150 до 3.500 m, а да љи на од
500 до 6.000 ме та ра. Ра кетa FN-16, ко ја
je та ко ђе у про гра му ZBL-09 (8х8)ADS,
уна пре ђе на је вер зи ја FN-6, с бо љим ка -
рак те ри сти ка ма. 

Са мо ход ни ПА топ 
Са мо ход ни ПА топ BK-1060 35 mm

SPAAG је на плат фор ми оклоп ног во зи ла
ZBL-09 8x8, при ка зан 2013. го ди не на ки -
не ској ТВ, при ли ком те сти ра ња функ ци -
о нал них мо де ла, као но ви про је кат, у све -
ту по зна тог мо де ла PAT 35 mm, GD-002,

швај цар ске фир ме „Oerlikon Contraves
Swiss” (са да „Rheinmetall Air Defence
AG”), као ли цен цно про из во ђе но ки не -
ско ору ђе Ту ре-99 35 mm, од но сно PG99
(CS/SA1). Тај топ се већ не ко ли ко го ди на
про из во ди у Ки ни и на ла зи се у ве ли ком
бро ју опе ра тив них са ста ва, као јед но -
цев но и  дво цев но ву че но ору ђе, али и
као дво цев но са мо ход но гу се нич но ору -
ђе PGZ-07. Уград њом на точ ка шку плат -
фор му до би је но је ору ђе ви со ке по кре -
тљи во сти, бр зи не и ауто но ми је кре та ња.
Пла фон деј ства у ва зду ху је до 4.000 m,
а пре ци зну ва тру на ци ље ве на зе мљи
оства ру је до 1.500 m да љи не. 

По об ли ку оклоп ног те ла при ме ћу је
се по ре кло од ZBL-09 8x8, са ма њим про -
ме на ма де та ља при ла го ђе них но вој ку по -
ли, на о ру жа њу и уре ђа ји ма у во зи лу. У
пред њем де лу на ла зе се два чла на по са -
де, па ра лел но рас по ре ђе на. Ис пред њих
су про зор ска ок на са за штит ним ста -
клом. Са стра не во зи ла су ула зна вра та
за по са ду у бор бе но оде ље ње, а по за ди
дво ја вра та за улаз опе ра то ра на елек -
трон ским си сте ми ма. Во зи ло ни је ам фи -
биј ско. По гон и свој ства по кре тљи во сти
ВК-1060 су као у ба зном во зи лу. Нај ве ћа
бр зи на на пу ту је 100 km/h, а ра ди јус
кре та ња 800 km.

Ауто мат ски топ 35 mm оства ру је
бр зи ну паљ бе до 550 мет./мин, за хва љу -
ју ћи ко ри шће њу по врат не енер ги је ба -
рут них га со ва. Елек тро у ре ђај у са ста ву
СУВ-а обез бе ђу је ве ли ку бр зи ну окре та -
ња ку по ле по ази му ту – до 70 сте пе ни у
се кун ди. На кро ву je ку ћи ште оп то е лек -
трон ских ни шан ских спра ва, али не ма
по да та ка о ка рак те ри сти ка ма. Као и во -
зи ла из исте фа ми ли је, и код ВК-1060
при ме ње ни су си сте ми елек трон ске ко -
му ни ка ци је и КИС-а.

Топ је ком па ти би лан са ору ђи ма тог
ка ли бра, по ре клом  из дру гих др жа ва.
По ми ње се да са да рас по ла же са че ти ри
вр сте ме та ка 35х228 mm: екс пло зив но
за па љи ви (HEI), екс пло зив но-за па љи ви
за по лу пан цир ним про јек ти лом (SAPHEI),
пан цир ни са та њом ко шу љи цом и од ба -
цу ју ћим но са чем (FAPDS) и са про гра ма -
бил ним упа ља чем про јек ти ла са 152 ме -
тал на суб про јек ти ла у се би.

Иако је ки не ска на мен ска ин ду стри -
ја у про из вод њи ОБВ точ ка ша до сти гла
ви со ке стан дар де раз ви је них зе ма ља За -
па да и Ру си је, и да ље ин тен зив но раз ви -
ја и вр ло ак ту ел на во зи ла ка те го ри је
MRAP. ƒ

Mи ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

15. новембар 2014.8

BK 1060 35 mm SPAAG
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